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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

Θέμα: Χειραγώγηση χονδρεμπορικής αγοράς Ηλεκτρικού Ρεύματος, «ουρανοκατέβατα Κέρδη» για τους 
παραγωγούς, ακρίβεια για τη χώρα 

 
Η ελληνική αγορά ηλεκτρικού ρεύματος έχει τα χαρακτηριστικά μιας ολιγοπωλιακής αγοράς με δομικές αδυναμίες στο 
σχεδιασμό της που την διαφοροποιούν από τις άλλες ευρωπαϊκές αγορές. Όλα αυτά οδηγούν σε παντελή έλλειψη 
ανταγωνισμού. Χαρακτηριστικά , όταν διαμορφώθηκαν συνθήκες υψηλής ζήτησης στην Νοτιοανατολική Ευρώπη τον 
περασμένο Ιούλιο, με τη δύση του ήλιου, παρατηρήθηκε εκτόξευση των τιμών στη χονδρεμπορικής αγορά, σε επίπεδα που 
δεν δικαιολογούνται από το κόστος παραγωγής. 

Το ίδιο φαινόμενο παρατηρήθηκε, καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας αυτή τη φορά, από τους ίδιους παίκτες από το Νοέμβριο 
έως και το τέλος του Φεβρουαρίου , καθώς υπήρχε  υψηλή ζήτηση για εξαγωγές όλες τις ώρες της ημέρας.  

Σε μια ευνομούμενη αγορά η εκτόξευση των τιμών της χονδρεμπορικής αγοράς θα προκαλούσε καταρχάς την αντίδραση των 
προμηθευτών. Όμως αυτό δεν συμβαίνει λόγω της σχεδόν πλήρους καθετοποίησης της αγοράς..  

Συγκεκριμένα, οι δε καθετοποιημένοι παίκτες, δύνανται ως παραγωγοί, να διαμορφώνουν τις τιμές στη χονδρεμπορική αγορά 
σε όποια επίπεδα επιθυμούν, όταν οι συνθήκες το ευνοούν, (όπως αυξημένη εγχώρια ζήτηση ή μειωμένη παραγωγή ΑΠΕ και 
αυξημένη ζήτηση για εξαγωγές), αφού ως προμηθευτές δεν είναι εκτεθειμένοι  στο ρίσκο των υψηλών τιμών της 
χονδρεμπορικής αγοράς, το οποίο  περνούν αυτόματα στα τιμολόγια των πελατών τους (πράσινα ή κίτρινα). 

Επιπρόσθετα, οι ίδιοι παίκτες ως εκπρόσωποι φορτίου συστηματικά από τον περασμένο Ιούλιο υπερδηλώνουν τα φορτία των 
πελατών που εκπροσωπούν, αυξάνοντας υπερβολικά την «αναμενομένη» ζήτηση αλλά και τις τιμές στο Χρηματιστήριο 
Ενέργειας, κάτι που προκύπτει από σχετική, πρόσφατα δημοσιευθείσα  μελέτη που έκανε η Grant Thornton για λογαριασμό 
της ΕΒΙΚΕΝ. Σύμφωνα μάλιστα με δημοσιεύματα, τα αποτελέσματα αυτά έχουν ήδη τεθεί σε γνώση του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και της Ρυθμιστικής Αρχής (ΡΑΑΕΥ). 

Οι υπερδηλώσεις φορτίου, οι οποίες φαίνεται ότι δεν αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά με τις χρεώσεις μη συμμόρφωσης που 
επιβάλει ο ΑΔΜΗΕ,  έχουν ως αποτέλεσμα και τη σημαντική αύξηση του κόστους της Αγοράς Εξισορρόπησης και συγκεκριμένα 
του Λογαριασμού Προσαύξησης ΛΠ3, το οποίο επιβαρύνει όλους τους καταναλωτές. Σημειώνεται ότι η μείωση των ποσοτήτων 
της ανοδικής χΕΑΣ (Χειροκίνητης Εφεδρείας Αποκατάστασης Συχνότητας) κατά τα τελευταίους 11 μήνες έχει δημιουργήσει 
«ουρανοκατέβατα κέρδη ύψους πάνω από 100 εκατομμύρια Ευρώ). Παρατηρούμε μάλιστα ότι η επικρατούσα κατεύθυνση 
είναι καθοδική χΕΑΣ, που προκαλείται προφανώς από την υπερδήλωση του φορτίου και προδιαγράφει συνέχιση αυτής της 
κατάστασης 

Ερωτάται  ο αρμόδιος Υπουργός 

1. Ποια η απάντηση του ΥΠΕΝ στις καταστάσεις προφανούς χειραγώγησης της αγοράς, ειδικά μετά και την 
δημοσιοποίηση της σχετικής μελέτης από της Grant Thornton από την ΕΒΙΚΕΝ, και τι προτίθεται να κάνει για 
την εξασφάλιση υγιούς ανταγωνισμού με παράλληλη «τιμωρία» των ενδεχομένως κερδοσκοπούντων 
εταιρειών; 

2. Προτίθεται η κυβέρνηση να πάρει αυστηρά μέτρα για τον έλεγχο των τιμών και την πρόληψη της 
κερδοσκοπίας  στο ρεύμα που εδώ και χρόνια γονατίζει νοικοκυριά και παραγωγούς;  
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